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Egzamin maturalny z wiedzy o spoleczenstwie
Odpowiedzi i schemat punktowania — poziom podstawowy

ODPOWIEDZI I SCHEMAT PUNKTOWANIA
WIEDZA O SPOLECZENSTWIE

POZIOM PODSTAWOWY
Sierpien 2011
Zadania 1-30 (100 pkt)

Zasady oceniania:

» za rozwiazanie zadan z arkusza poziomu podstawowego mozna uzyska¢ maksymalnie

100 punktow,

* model odpowiedzi uwzglednia jej zakres merytoryczny, ale nie jest §cistym wzorem
sformutowania (poza odpowiedziami jednowyrazowymi i do zadan zamknigtych), uznaje
si¢ kazda inna petna i poprawna merytorycznie odpowiedz, przyznajac za nia maksymalng

liczbg punktow,
= za odpowiedzi do poszczegolnych zadan przyznaje si¢ wylacznie petne punkty,

» za zadania badZ czgsci zadan oceniane w skali 0-1, punkt przyznaje si¢ wylacznie

za odpowiedz w pelni poprawna,

= za zadania, za ktére mozna przyzna¢ wigcej niz jeden punkt, przyznaje si¢ tyle punktow,
ile prawidtowych elementéw odpowiedzi (zgodnie z wyszczegdlnieniem w kluczu)

przedstawil zdajacy,

= jezeli podane w odpowiedzi informacje (rowniez dodatkowe, ktoére nie wynikaja
z polecenia w zadaniu) §wiadcza o zupelnym braku zrozumienia omawianego zagadnienia
1 zaprzeczaja udzielonej prawidlowej odpowiedzi, odpowiedz taka nalezy oceni¢ na zero

punktéw,

» w zadaniach zamknigtych nie przyznajemy punktu, jesli zaznaczono wigcej odpowiedzi
niz wynika to z polecenia a takze jesli zaznaczono lub wpisano — obok poprawnej (-ych) —

takze odpowiedz niepoprawna,
* informacje podane w nawiasach kwadratowych maja charakter alternatywny.

Schemat
punktowania
Zadanie Model odpowiedzi Zasady
. Punk
przyznawania ¢
punktéw y
A. obywatelskie po I pktzakazda
1 B. pozarzadowych poprawna odpowiedz 04
) C. spoteczne
D. wspolne
A teistyczna [teologiczna] po 1 pkt za kazda
5 B.umowy spotecznej [ugody spoteczne;j] poprawna odpowiedz 04
) C.podboju i przemocy [podboju / przemocy]
D. marksistowska
3. B.. D. po 1 pkt za kazda(. 1o
poprawna odpowiedz
4 B. 1 pkt za poprawna 01
: odpowiedz
5 komunizm 1 pkt za poprawna 0-1
: odpowiedz
1 pkt za poprawna
6. |D- 2 po 0-1
odpowiedz
A. 1 pkt za poprawna
7. odpowiedz 0-1
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A. czynne — 18, bierne — 21

po 1 pkt za kazdy
poprawnie

8. B. czynne — 18, bierne — 30 Ini : 0-3
. wypelniony wiersz
C. czynne — 18, bierne — 35 tabeli
9. |Jerzy Buzek ! Cﬁol‘(f;?eggprawnq 0-1
A. dwa argumenty: po I pkt za kazdy
- zbyt duza liczba parlamentarzystow moze powodowaé, | Poprawnie
. . . , . . sformutowany
ze parlament nie bgdzie mogt sprawnie wykonywac argument
swoich obowiazkow [Sejm i Senat nadmiernie thumne
nie za bardzo si¢ nadaja do wykonania natozonych na nie
zadan]
- duze koszty utrzymania Sejmu i Senatu, ktore obciazaja
kieszen obywateli setkami miliondw zlotych [koszty,
ktorych znaczna czes$¢ pochianiaja uposazenia poselskie
1 senatorskie, a takze wydatki przeznaczone na wynajem,
urzadzenie 1 funkcjonowanie biur parlamentarzystow, ich
podroéze itp.]
B. dwa argumenty:
10. - parlament musi by¢ reprezentatywny [Sejm i Senat sa 0—4
organami, w ktorych powinny znalez¢ miejsce wszystkie
liczace sig sity polityczne kraju i §rodowiska spoteczne /
Mata liczba deputowanych moze by¢ przyczyna
niespetnienia warunku reprezentatywnosci stawianego
przez ordynacj¢ wyborcza/ zmniejszenie liczby
parlamentarzystow moze spowodowac, ze przede
wszystkim beda liczy¢ si¢ partie najwigksze, natomiast
stracq na znaczeniu mniejsze]
- zbyt mata liczba parlamentarzystow moze powodowac,
ze parlament nie bgdzie mogl sprawnie wykonywacé
swoich obowiazkéw [Sejm 1 Senat o zbyt matej liczbie
deputowanych nie za bardzo si¢ nadaja do wykonania
natozonych na nie zadan]
* Nalezy uzna¢ odpowiedzi oddajqce powyzszy sens.
1 pkt za poprawn
11. B od%owiegz’p ! 0-1
92 1 pkt za poprawna
) odpowiedz
51 1 pkt za poprawna
B. odpowiedz
Rada Ministrow RP [Rada Ministrow / rzad] po I pkt za kazda
C. | min. 100 tys. obywateli 1(’(;’1’;‘”“3: odpowiedz
12. | | kwalifikowana 1 pkt za poprawna 0-6
: odpowiedz
Jezeli ustawa o zmianie Konstytucji dotyczy przepiséw 1 pkt za poprawna
rozdziatu 1, 1T lub XII, Prezydent RP, Senat RP lub min. odpowiedz
E. | 92 postow moga zazada¢, w terminie 45 dni od dnia
uchwalenia ustawy przez Senat, przeprowadzenia
referendum zatwierdzajacego.
A. prawda po 1 pkt za kazda
B. falsz poprawna odpowiedz
13. 0—4
C. prawda

D. falsz
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A. prawo karne

po 1 pkt za kazda

14. B. prawo konstytucyjne poprawng odpowiedz | (_3
C. prawo cywilne
niewlasciwe mechanizmy tworzenia prawa, na przyklad: 1 pkt za poprawna
- tworzenie ,,zlego” prawa odpowiedz
15 - zle tworzenie prawa 01
) - tworzenie prawa w pos$piechu
- pochopne tworzenie prawa
* Nalezy uzna¢ kazdq odpowiedz oddajqacq powyzszy sens.
16 A. osoba prawna, umowa zlecenia po 1 pktzakazda 04
) B. podejrzany, oskarzyciel positkowy poprawna odpowiedz
A. prawa socjalne i kulturalne po I pkt za kazda
17 B. prawa osobiste poprawna odpowiedz 0-4
’ C. prawa polityczne a
D. prawa proceduralne
18. Organizacja Narodéw Zjednoczonych 1 pkt za poprawna 0-1
odpowiedz
1 pkt za poprawn
19. ¢ odI;)owielc)lz’p ! 0-1
A. Barack Obama po I pkt za kazda
20. B. Stany Zjednoczone [Stany Zjednoczone Ameryki/ USA] | Poprawna odpowiedz | ¢ 3
C. prezydent
21 A., B. po 1 pkt za kazdaﬁ ’ 0-2
: poprawna odpowiedz
A. Republika Biatorus [Biatorus], 1 po I pkt za
B. Republika Builgarii [Butgaria], 3 poprawnie -
22. C. Bosnia i Hercegowina, 5 Zgg Elmony wiersz 0-5
D. Republika Czeska [Czechy], 8
E. Republika Federalna Niemiec [Niemcy / RFN], 7
Poziom zycia obnizy! si¢. 1 pkt za poprawna
odpowiedz
Dwa sposrod: po 1 pkt za kazda
- glod poprawna odpowiedz
- AIDS ©=2)
- ubostwo
- nieodpowiednia infrastruktura gospodarcza
W okresie kolonialnym zaniedbano formowanie 1 pkt za poprawna
miejscowych elit. [Elity w krajach postkolonialnych byty | 0dpowiedz
stabo wyksztatcone].
* Nalezy uzna¢ kazdq odpowiedz oddajacq powyzszy sens.
23. Granice sa pozostatoscia kolonializmu, nie biora 1 pkt za poprawna 0-6

pod uwage kryterium etnicznego.
* Nalezy uzna¢ kazdq odpowiedz oddajqacq powyzszy sens.

odpowiedz

Republika Poludniowej Afryki [RPA]

1 pkt za poprawna
odpowiedz
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A tendencja wzrostowa [wzrost aprobaty dla budowy 1 pkt za poprawna
" | elektrowni jadrowych] odpowiedz
B. | czerwiec 2006 1 pkt za poprawna
) odpowiedz
Przyktadowa odpowiedz: 1 pkt za wyrazenie
Stanowisko: za budowa elektrowni jadrowej w Polsce stanowiska
Przyktadowe argumenty: po 1 pkt za kazdy ¢
24. - ochrona $rodowiska [zmniejszenie wydzielania spalin] pof Ty Aramen 0-5
(0-3)
- alternatywne zrodto pozyskiwania energii, dzigki czemu
C. mamy do czynienia z dyferencjacja zrodet jej
pozyskiwania
* Nalezy uzna¢ kazdy logiczny i zgodny z przyjetym stanowiskiem
argument. Punkty za stanowisko przyznaje sie, gdy zostalo ono poparte
logicznymi i merytorycznie poprawnymi argumentami, przy czym
dopuszczalne jest takze stanowisko ambiwalentne.
Przyktadowe odpowiedzi: po I pkt za kazda
- starzenie si¢ spoteczenstwa poprawna odpowiedz
Al |- zmniejszanie si¢ odsetka ludnosci w wieku produkcyjnym 0-2)
- mozliwe problemy z funkcjonowaniem systemu
emerytalnego
* Nalezy uznaé kazdy logiczny i poprawny merytorycznie skutek.
25, Przyktadowe odpowiedzi: polpktzakazda | . .
- polityka pronatalistyczna panstwa poprawna odpowiedZ
- polityka podatkowa korzystna dla rodzin wielodzietnych 0-2)
B. | - Wyzsze $wiadczenia socjalne dla matek z tytutu urodzenia
dziecka
- ptatne urlopy wychowawcze
* Nalezy uzna¢ kazde logiczne i poprawne merytorycznie propozycje
dzialan.
wojewddztwo podlaskie po 1 pkt za kazda
mniejszosci narodowe: poprawny element
A. | - biatoruska [Biatorusini] odpowiedzi
. . S (0-3)
- litewska [Litwini]
26. * Punkty przyznaje sie wylqcznie w przypadku poprawnego pierwszego 0-5
elementu odpowiedzi.
wojewoddztwo opolskie po 1 pkt za kazda
B. | Numer na mapie: 4 poprawny element
Tl Punkty przyznaje sie wytqcznie w przypadku poprawnego pierwszego odpowiedzi (0-2)
elementu odpowiedzi.
okreslenie zmiany poziomu wyksztatcenia: wzrost 1 pkt za okreslenie
poziomu wyksztatcenia Zmany _
uzasadnienie, dwa sposrod: po I pkt za kazde
. ) . poprawne odwotanie
- nastapit wzrost odsetka 0sob z wyksztatceniem wyzszym | sie do danych (0-2)
7 6,5% do 16,5%
- nastapit wzrost odsetka os6b z wyksztatceniem $rednim
7 24,6% do 33,4%
27. - nastapit wzrost odsetka osob z wyksztalceniem $rednim 0-3

iwyzszym z 31,1% do 49,9%

- nastapit spadek odsetka osob z wyksztatceniem
podstawowym z 38,8% do 20,2%

- na wykresie obrazujacym dane za 2007 rok nie wykazano
kategorii 0s6b z wyksztalceniem niepelnym podstawowym

1 bez wyksztalcenia, ktora to kategoria stanowita w 1988
roku 6,1%




Wszystkie arkusze maturalne znajdziesz na stronie: arkuszematuralne.pl

Egzamin maturalny z wiedzy o spoleczenstwie 5
Odpowiedzi i schemat punktowania — poziom podstawowy
jedna sposrod: 1 pkt za poprawna
A. | - réznice materialne odpowiedZ
- utrata wspodlnego kodu kulturowego
28. dwie sposrod: po I pkt za kazda 0-3
B |- upowszechnienie wyksztatcenia $redniego i wyzszego lg(;’fzf?wnac odpowiedz
" | - zanikanie tzw. misji inteligencji
- rosngca pozycja ekspertow
zalezno$¢ wprost proporcjonalna [im wyzsze 1 pt za poprawna
A. | wyksztalcenie respondenta tym czgsciej pragnie on odpowiedzi
29. wyksztatcenia wyzszego dla swego dziecka] 0-2
B tendencja wzrostowa [wzrost pragnienia wyksztalcenia 1 pkt za poprawna
" | wyzszego dla corki] odpowiedZ
A. Wskazuje zmniejszanie si¢ roli warstwy inteligencji w | 1 pkt za poprawne
spoteczenstwie polskim. wskazanie zmiany
B. Charakteryzuje przyczyny zmniejszania si¢ roli warstwy | 0-3
inteligencji w spoleczenstwie polskim.
C. Charakteryzuje przejawy zmniejszania si¢ roli warstwy | 0-3
inteligencji w spoleczenstwie polskim.
D. Wskazuje zwigkszanie si¢ roli wyksztalcenia w | 1 pktza poprawne
30. wskazanie zmiany 0-15

spoleczenstwie polskim.

E. Charakteryzuje przyczyny zwigkszania si¢ roli
wyksztalcenia w spoteczenstwie polskim.

0-3

F. Charakteryzuje przejawy zwigkszania si¢ roli | 0-2
wyksztalcenia w spoteczenstwie polskim.

G. Stosuje poprawny j¢zyk i form¢ wypowiedzi 0-1
H. Wykorzystuje minimum dwa materiaty zrodtowe 0-1




